
Open Government Data Programme
KEY INSIGHTS
Central and local government agencies and Crown Research Institutes were 
surveyed to understand their level of maturity in different aspects of open data 
management. Key insights from the results will help shape the development of 
support and resources to enable agencies to release more open data.

90%
of agencies have released data

10%
have not 
released 
data

72%
work with other organisations in their sector to promote 
the value of specific datasets, or open data in general

28%
do not, or are not sure they 
work with other organisations

38%
have a process to ensure they 
have the right to publish data

62%
do not, or are not sure they have a standard process to 
ensure that they have the right to publish data provided 
by or derived from third parties as part of their open data

38%
have a process to use feedback 
to improve data quality

21%
have a process 
under development

34%
would like to develop 
a process to receive 
and act on feedback to 
improve data quality 7%
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28%
do tailor contracts to allow 
data to be released openly

72%
do not, or are not sure they tailor contracts or procurement activities 
to allow the data to be released openly

24%
have a template for 
dataset documentation

75%
do not, or are not sure they have a checklist or template that 
guides the creation of dataset documentation

24%
have a catalogue 
of data assets

41%
have a catalogue of data assets 
under development

31%
would like to 
develop a catalogue 
of their data assets
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14%
do include 
open data 
training in 
staff induction

86%
do not have open data awareness and training as a standard part of staff induction
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97%
do not, or are not sure they track the financial costs and benefits of open data publication & reuse

Focus areas:

Data management 
processes

Knowledge  
& skills

Stakeholder 
engagement  
& support

Licensing

Investment 
& financial 
performance

Strategic 
oversight


